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sobre
JUVENTUDES: ASIGNATURA PENDIENTE
América Latina y el Caribe ha sido caracterizada como 
una de las regiones más jóvenes del mundo, la edad 
promedio de sus habitantes es de 29 años. De acuerdo 
con los resultados de Juventudes: Asignatura Pendien-
te: Encuesta sobre participación y actitudes políticas de 
las juventudes en América Latina y el Caribe, hay una 
tendencia en la que entre el 50% y 70% de las juventu-
des consideran que el voto puede considerarse como 
una herramienta para transformar la realidad de los 
países (FES, 2024) 1.

No obstante, estas juventudes están lejos de ser repre-
sentadas de manera proporcional en los puestos de 
toma de decisión y, la relación entre las juventudes y 
el poder político ha variado entre momentos de fuerte 
protagonismo y otros de marginalización. Esta diná-
mica refleja tanto el potencial de las personas jóvenes 
como la persistencia de barreras estructurales que difi-
cultan su plena participación.

Asimismo, los datos de esta encuesta nos muestran que, 
a nivel regional, aunque la mayoría de jóvenes conside-
ran que la democracia es la mejor forma de gobierno, no 
todas las personas sienten satisfacción con su funciona-
miento. Esto demanda cuestionarse los mecanismos de 
participación, la confianza en la institucionalidad estatal, 
el rol de los partidos políticos y las posibilidades reales 
de respuesta a las problemáticas que viven.

La encuesta expresa que las juventudes de América 
Latina y el Caribe enfrentan un contexto sociopolítico 
marcado por una profunda desigualdad, acceso limita-
do o nulo a servicios públicos como salud, educación, 
etc., el aumento de la corrupción, violencia y el incre-
mento de fenómenos autoritarios. 

Ante esto, es importante mencionar que la participa-
ción política de las juventudes de la región ha sido 
compleja y diversa. Existen varios supuestos sobre su 
participación y posición política.  Lejos de ser un grupo 
homogéneo, las juventudes en América Latina han sido 
caracterizadas como agentes de cambio, progresistas y 
– en el otro extremo – como apolíticas, desinteresadas, 
o meramente influenciadas de las redes sociales.

Frente a ello, desde la Friedrich Ebert Stiftung (FES), 
presentamos el proyecto regional Juventudes: Asigna-
tura Pendiente que tiene como objetivo recoger datos 

e información sólida precisamente sobre la participa-
ción, los posicionamientos y demandas hacia la política 
de las juventudes en la región. Como resultado de ello 
buscamos que esta información pueda ser discutida y 
ampliada con partidos, sindicatos y organizaciones vin-
culadas a la lucha por la profundización de la democra-
cia y la justicia social.

En 2024 se implementó una encuesta en 14 países de la 
región dirigida a comprender las actitudes políticas de 
las juventudes sobre la democracia, sus modos y for-
mas de participación y su mirada sobre agendas políti-
cas actuales. Con cerca de 22.000 encuestas realizadas 
a nivel regional, la convierte en una de las encuestas 
más grandes sobre juventudes y política en la región, 
que abren la posibilidad de mirar de manera compara-
tiva la relación de las juventudes con la política en sus 
diversas expresiones. 

En ese marco, en cada uno de los países participantes 
se analizan los datos y se presenta un informe nacional 
que comparte una radiografía de los resultados y sus 
principales hallazgos. De la misma manera, los datos 
son presentados en un informe regional y pueden ser 
consultados en la web del proyecto www.juventudes-
FES.org disponible en español, portugués e inglés. 

Agradecemos el trabajo de los autores y autoras de 
los informes nacionales en cada uno de los países en 
coordinación con cada oficina de la FES. De la misma 
manera, agradecemos el trabajo del equipo regional de 
especialistas en juventudes que contribuyeron con una 
mirada analítica y clara sobre los resultados. 

Nuestro agradecimiento y reconocimiento especial a 
todas las personas jóvenes que participaron en el desa-
rrollo de este proceso y a quienes, desde su activismo, 
militancia, compromiso en diversas organizaciones de-
muestran que un accionar político con justicia social, 
es posible. 

Dr. Constantin Groll
Representante de FES Ecuador y responsable del proyecto

Anabel Bilbao García
Coordinadora de proyectos en FES Ecuador y Coordinadora 
regional del proyecto

1 Friedrich-Ebert-Stiftung (FES). (2024). Juventudes: Asignatura Pendiente. Encuesta sobre participación y actitudes políticas de las juventu-
des en América Latina y el Caribe. www.juventudesFES.org.

http://www.juventudesFES.org
http://www.juventudesFES.org
http://www.juventudesFES.org
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Resumen ejecutivo
Este informe presenta un análisis detallado sobre las 
actitudes y orientaciones políticas de las juventudes 
en Costa Rica. Se emplea para el análisis la encues-
ta “Participación política de las juventudes en Améri-
ca Latina y el Caribe” que se enmarca en el estudio 
“Juventudes: asignatura pendiente ” de la Fundación 
Friedrich Ebert. A partir de los datos se ha podido 
determinar que entre las personas jóvenes en Costa 
Rica hay un apoyo moderado a la democracia y una 
distribución bastante simétrica entre jóvenes que con-
sideran la democracia como un sistema preferible y 
quienes manifiestan que el autoritarismo es preferi-
ble. También sobresalen los interesantes hallazgos en 
cuanto a las preocupaciones y aspiraciones juveniles 
en relación con las problemáticas políticas y sociales 
identificadas, así como sus preferencias políticas. 

A continuación, se destacan algunos de los hallazgos 
más importantes:

	– Preferencias democráticas y autoritarias: El 58% 
de las personas jóvenes prefiere la democracia 
como sistema de gobierno, pero un 40% estaría 
dispuesto a considerar un gobierno autoritario 
bajo determinadas condiciones. El grupo de 15 a 
17 años, aunque expresa mayor apoyo a la demo-
cracia, presenta también actitudes más conser-
vadoras en comparación con jóvenes mayores, 
revelando desafíos futuros para la participación 
cívica.

	– Variación en el interés y la participación política: 
Existe una apatía generalizada hacia la política, 
con solo el 17% de las personas jóvenes mos-
trando interés activo. Las mujeres y los sectores 
ideológicamente ubicados a la izquierda mues-
tran un interés particularmente bajo, lo que seña-
la la necesidad de políticas inclusivas y sensibles 
al género para fomentar una participación políti-
ca más equilibrada.

	– Principales problemas de las juventudes: Las ju-
ventudes en Costa Rica identifican el consumo de 
drogas, la pobreza y el crimen organizado como 
sus mayores preocupaciones, aunque estas va-
rían según género y edad. Las mujeres destacan 
la violencia de género como un problema relevan-
te, mientras que las personas jóvenes de 15 a 17 
años están más preocupadas por la inseguridad.

	– Temas prioritarios para políticas públicas: La ge-
neración joven prioriza el empleo, la educación y 
la salud como áreas clave para las políticas públi-
cas. Además, las mujeres destacan las políticas 
de igualdad de género, mientras que los hom-
bres y las personas más jóvenes enfatizan, tam-
bién, la importancia del deporte y la recreación.

	– Tendencias progresistas y conservadoras: La ma- 
yoría de las personas jóvenes se identifican 
como progresistas en temas como la igualdad 
de género y el acceso a derechos LGBTIQ+. Sin 
embargo, esta tendencia progresista coexiste 
con una minoría conservadora que favorece va-
lores tradicionales, especialmente entre jóvenes 
de religión cristiana o evangélica.

	– Intención de emigrar: Un 37% de las personas jó-
venes expresan deseo de emigrar, principalmen-
te para vivir nuevas experiencias o por falta de 
oportunidades en el país. Este porcentaje es ma-
yor entre hombres, jóvenes mayores de 18 años 
y personas con educación universitaria.

	– Se aplicó un análisis factorial a 22 afirmaciones 
sobre diversos temas sociales y políticos para 
captar las opiniones de las personas jóvenes. 
Este análisis identificó cinco grandes dimensio-
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nes que explican el 51% de la variabilidad en las 
opiniones. La dimensión más relevante, que re-
presenta el 14% de la variabilidad, abarca temas 
como el matrimonio igualitario, los derechos de 
las personas transgénero, la libertad de orien-
tación sexual, la legalización del aborto, los de-
rechos de las personas migrantes, la educación 
sexual integral y las leyes de paridad de género 
en la política. Otras dimensiones abarcan temas 
como la educación y salud gratuitas, el cuidado 
del ambiente y percepciones sobre el feminismo.

	– Este análisis revela que, aunque existen consensos 
importantes entre las personas jóvenes de dife-
rentes orientaciones políticas en algunos temas 
(como la educación y salud gratuitas y la regula-
ción de tecnologías), hay divisiones significativas 
en otros (como el feminismo y la legalización del 
aborto). Las diferencias en opiniones reflejan las 
diversas perspectivas y valores que prevalecen 
en cada grupo político.

	– Dos de cada tres jóvenes utilizan las redes socia-
les como su principal fuente de información po-

lítica. No obstante, su participación política sigue 
siendo en gran medida tradicional, incluso en los 
entornos virtuales. Su uso de redes sociales es 
predominantemente pasivo, ya que consumen 
contenido en mayor medida de lo que generan o 
comentan activamente.

	– La identificación como progresista o conserva-
dor, a partir de la construcción de una escala, se 
encuentra influenciada por factores demográ-
ficos, religiosos y de comportamiento. En este 
contexto, la autoidentificación ideológica de de-
recha está fuertemente asociada con una orienta-
ción conservadora en la muestra.

El estudio proporciona una visión integral de las actitu-
des y valores políticos de la juventudes en Costa Rica, 
destacando diferencias significativas en percepciones 
y comportamientos en función de diversas variables 
demográficas y socioeconómicas. Estos hallazgos 
subrayan la importancia de diseñar políticas públicas 
orientadas a las necesidades y aspiraciones específi-
cas de la población entre 18 y 35 años, para fomentar 
una participación cívica más activa y comprometida.
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aunque existen consensos 
importantes entre las personas
jóvenes de diferentes orientaciones 
políticas en algunos temas como 
la educación y salud gratuitas
y la regulación de tecnologías,

hay divisiones significativas 
en otros como el 
feminismo y la 
legalización del aborto.
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introducción
El presente estudio analiza los principales patrones y 
tendencias en las actitudes y valores políticos de las 
personas jóvenes en Costa Rica. La aproximación al 
tema es altamente pertinente en un contexto social en 
el que las juventudes de las sociedades democráticas 
se han enfrentado con períodos de menor inversión 
social, de mayores dificultades en el acceso al empleo 
formal, a la vivienda y que se enfrentan a una ace-
lerada transformación tecnológica motivada por una 
economía crecientemente digital que, por un lado fa-
cilita el acceso a numerosos servicios, pero que, por 
el otro está ligada a la desregulación laboral y a la 
precarización del empleo, por lo que inserta solo a las 
personas que logran los niveles requeridos de forma-
ción tecnológica, mientras que una parte importante 
de la sociedad no alcanza tal grado de digitalización, 
especialmente por  rezago educativo y por las distin-
tas brechas sociales que atraviesan particularmente a 
las personas jóvenes (Pérez Sáinz, 2024). 

La población joven en Costa Rica ha sido abordada 
en los últimos años en estudios de cultura política 
fundamentalmente motivados por el cambio de la 
estructura poblacional que significó el fin del boom 
demográfico en el año 2020 en el país. Los efectos in-
mediatos de esta transformación hicieron que el seg-
mento juvenil en edad de votar tuviera un mayor peso 
en la composición del padrón electoral de los últimas 
elecciones, no obstante, a la vez mostraron tenden-
cias comparativamente menores de participación po-
lítica y de compromiso con el sistema democrático, 
así como mayores tendencias a la radicalización polí-
tica hacia la ultraderecha (Treminio y Pignataro 2019). 
Los datos más recientes sugieren que la mayoría de 
sus actitudes y factores asociados con la política de-
mocrática están en realidad mediados por el factor 
educativo, es decir, la menor cantidad de años de edu-
cación afecta la práctica de la ciudadanía cívica entre 
las personas jóvenes costarricenses en edad de votar 
(Treminio y García, 2024). 

El comportamiento político de las nuevas generacio-
nes es relevante en la medida en que estas personas 
fijan sus valores y actitudes hacia la política en sus 
primeras experiencias electorales (Franklin, 2004 y 

Smets, 2016), si su orientación se distancia de la cultu-
ra democrática radicalizándose hacia la ultraderecha, 
como se ha observado tanto en Costa Rica, como en 
recientes procesos electorales en Europa, es posible 
que las actuales personas jóvenes en su período de 
madurez mantengan fijas sus actitudes y esta ten-
dencia sea irreversible, sumado a que no habrá en 
el futuro un reemplazo generacional equivalente a 
la población que envejece. De ahí que la estabilidad 
democrática enfrenta notorios desafíos asociados a la 
inercia en la cultura política y del envejecimiento po-
blacional.  

La tendencia hacia un menor compromiso democrá-
tico de las generaciones jóvenes está vinculada a los 
actuales procesos de maduración tardía, debido pre-
cisamente a las dificultades para ejercer funciones 
básicas de transición a la adultez, como finalizar los 
estudios, encontrar un trabajo, recibir un salario, acce-
der a una vivienda o lograr una estabilidad residencial 
prolongada, y poder desarrollar otros proyectos de 
vida como formar modelos familiares estables. Estas 
experiencias fueron parte del ciclo de vida de las ge-
neraciones anteriores y demostraron tener un efecto 
positivo y significativo en la participación electoral de 
las personas jóvenes, incluso al considerar otros fac-
tores como la educación, según la literatura politológi-
ca (Smets, 2016). Las condiciones sociales y económi-
cas actuales parecen alejar estas posibilidades de las 
nuevas generaciones y, con ello, su satisfacción con el 
desempeño de la política democrática. 
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metodología
La Friedrich Ebert Stiftung (FES) considera que las ju-
ventudes son fundamentales para el desarrollo demo-
crático de la región. No obstante, reconoce que las per-
sonas jóvenes experimentan actualmente condiciones 
de vida con profunda desigualdad y falta de oportuni-
dades para progresar. Esto demanda que los sistemas 
políticos se centren en las juventudes y desarrollen al-
ternativas y propuestas para afrontar estos retos. Para 
ello, en este estudio se recolectó información y datos 
sólidos sobre la participación y actitudes políticas de 
las juventudes en América Latina y el Caribe con el 
objetivo de contribuir con insumos para la discusión y 
toma de decisiones.  

El estudio analiza los patrones y tendencias en las acti-
tudes y valores políticos de las juventudes en la región 
utilizando una metodología mixta basada en encuestas 
y análisis de datos estadísticos. La principal herramien-
ta de recolección de datos fue una encuesta sobre par-
ticipación política y juventudes realizada por YouGov 
para la FES aplicada entre enero y febrero del 2024 
(con un breve testeo hecho a principios de diciembre 
del 2023 para asegurar la programación e infraestruc-
tura adecuada) en 14 países de la región. La encuesta 
tiene una representatividad nacional y no regional. Los 
resultados obtenidos contribuyen a tener una mirada 
comparativa de las juventudes en la región. 

El diseño del cuestionario fue realizado en colaboración 
con las oficinas de la FES en América Latina y el Caribe, 

Argentina* (n = 2007, moe: ± 2.5) Costa Rica (n = 1149, moe: ± 4.4) Perú (n = 2001, moe: ± 3.2)

Bolivia (n = 1103, moe: ± 4.4) Ecuador (n = 2004, moe: ± 3.2) República Dominicana (n = 1132, moe: ± 4.7)

Brasil* (n = 2024, moe: ± 2.5) Honduras (n = 1100, moe: ± 4.7) Uruguay (n = 1108, moe: ±3.8 )

Chile (n = 2002, moe: ±2.7) México* (n = 2001, moe: ±3.0) Venezuela (n = 1103, moe: ± 3.8)

Colombia* (n = 2004, moe: ± 2.8) Panamá (n = 1109, moe: ±3.9 )

un grupo de expertos y expertas de varios países de la 
región y validado con jóvenes con vinculación a organi-
zaciones políticas y sociales de la región. El cuestionario 
contiene preguntas comunes para todos los países y un 
bloque entre 2 y 5 preguntas nacionales que responden 
a la propia problemática de cada país. 

El marco de muestreo de esta encuesta comprende gé-
nero, grupos de edad, región del país donde residen, 
tipo de área en donde residen (urbana, suburbana, o 
rural), educación, estatus de empleo, y una variable de 
atención a las noticias. Adicionalmente, el análisis de 
clase social fue construido a partir del modelo de cla-
sificación socioeconómica ESOMAR, basado en varia-
bles socioeconómicas de las personas jefas de hogar 
(educación, ocupación) y variables netamente econó-
micas (ingreso, tenencia de bienes). Todas las personas 
encuestadas dieron su consentimiento informado. Las 
personas jóvenes de entre 15 y 17 años contaron con 
el consentimiento de sus padres antes de empezar la 
encuesta. Por ello es importante mencionar que las pre-
guntas relacionadas con educación y empleo para este 
corte etario fueron respondidas por sus representantes 
por motivos de muestreo. 

En la región se hicieron 21.847 encuestas (entre 1.100 y 
2.024 por país), distribuidas como se presenta a conti-
nuación: 

Para Costa Rica, YouGov entrevistó a 1,149 encuestados 
de edades comprendidas entre los 15 y 35 años utilizan-
do una metodología de muestreo en línea con paneles 
web. El marco se construyó mediante muestreo estra-
tificado de cada país, creado con base en el 2021 Baró-
metro de las Américas de LAPOP, con selección dentro 
de estratos por muestreo ponderado con reemplazos 
(“selection within strata by weighted sampling with re-

placements”). Los pesos van desde 0.06 hasta 6.14 con 
un promedio de 1 y una desviación estándar de 1.13.  

El margen de error (un intervalo de confianza del 95%) 
para un porcentaje de muestra p basado en la muestra 
subconjunto es aproximadamente 4,4%. La construc-
ción de la muestra no aplicó una cuota geográfica. No 
obstante, a continuación, se presenta la distribución de 
la muestra por localidad para Costa Rica:
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Para este informe nacional, se emplearon diversas téc-
nicas de análisis estadístico para interpretar los datos 
recolectados. Se crearon índices a partir de algunas es-
calas incluidas en el cuestionario: apoyo al sistema de- 
mocrático, escala ideológica y escala de posiciones po-
líticas, que permite clasificar a las personas según su 
conservadurismo-progresismo. Los análisis incluyeron 
distribuciones de frecuencias y porcentajes, asociación 
entre variables categóricas y regresión logística binaria, 
para identificar las variables predictoras asociadas con 
una orientación política progresista o conservadora. 
Este modelo evaluó factores como la edad, la residen-
cia (urbana o rural), nivel socioeconómico, el nivel de 
apoyo a la democracia, la identificación religiosa, y la 
participación en actividades políticas y organizaciones.

Para profundizar en el análisis de las actitudes políticas 
de las juventudes, se empleó una regresión lineal múl-
tiple. Este método permite identificar cómo múltiples 
variables independientes influyen en una variable de-
pendiente continua, en este caso, el nivel de progresis-
mo o conservadurismo. El modelo de regresión lineal 
múltiple incluyó variables independientes similares al 
modelo previo.

La representación visual mediante gráficos se aplica 
utilizando aquellas variables que tienen asociación 
significativa con el comportamiento o actitud política 
analizada.

TABLA 1. 
DISTRIBUCIÓN MUESTRAL PONDERADA, COSTA RICA 2023

PROVINCIA
NÚMERO DE OBSERVACIONES 

PONDERADAS

San José 447

Alajuela 225

Cartago 100

Heredia 100

Guanacaste 81

Puntarenas 79

Limón 116

Total 1149

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

INTRODUCCIÓN
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contexto político
Los datos de la Encuesta de Participación política de 
las personas jóvenes en América Latina y el Caribe 
aplicada por la organización YouGov para el proyecto 
“Juventudes: Asignatura Pendiente” de la Fundación 
Friedrich Ebert, nos arrojan un panorama desafiante 
en términos del sostenimiento democrático. Costa Rica 
se encuentra hoy a mitad del período de gobierno que 
fue elegido en 2022, año en el que se celebraron elec-
ciones presidenciales y legislativas. Esas elecciones se 
caracterizaron por haber contado con la mayor canti-
dad de partidos políticos inscritos desde 1953, una alta 
fragmentación en el voto, tanto para presidente de la 
república, como para diputaciones de la asamblea le-
gislativa y, además, mostró el porcentaje más bajo de 
participación electoral en la historia reciente del país, 
siendo 56,7% en la segunda vuelta. 

Los resultados electorales materializaron un fuerte cas-
tigo al partido del gobierno saliente, Acción Ciudadana 
(PAC), que no obtuvo ningún escaño legislativo y pro-
vocó también una crisis interna en el tradicional Partido 
Liberación Nacional (PLN) al ser su tercera derrota presi-
dencial consecutiva. El partido favorecido por el electo-
rado fue el neófito Progreso Social Democrático (PPSD), 
que llevó como presidente de la república al candidato 
Rodrigo Chaves, quien destacó por ser un recién llega-
do a la política nacional proveniente del Banco Mundial. 
Chaves logró pasar a la segunda vuelta con apenas el 
17% de los votos de la contienda, lo que muestra la am-
plia fragmentación del electorado en Costa Rica. 

El gobierno quedó en situación de minoría legislativa, 
con apenas diez escaños de 57, que representan un 
17,01% de la Asamblea Nacional, y antes de llegar a 
medio período, el presidente rompió relaciones con su 

partido y ha desplegado una estrategia política recalci-
trante hacia la asamblea legislativa, el poder judicial, 
las instituciones de control y los medios de comunica-
ción. Un comportamiento inusual en la historia recien-
te del país, caracterizado por presidencias respetuosas 
del marco institucional. Pese a su estilo verticalista y un 
tono discursivo populista (Cascante y Guzmán, 2022; 
Rojas, 2022), el presidente se ha visto acompañado de 
una atípicamente extendida luna de miel electoral, por 
lo que goza de niveles de popularidad del 50% a mayo 
de 2024, según las mediciones del proyecto de opinión 
pública del Centro de Investigación y Estudios Políticos 
(CIEP-UCR, 2024). 

Con respecto a la situación socioeconómica en el país, 
los datos del Instituto Nacional de Estadística y Censo 
(INEC) muestran que para el tercer trimestre del 2024 
se mantiene la tendencia a la reducción en el porcenta-
je de desempleo abierto tras la recuperación de la crisis 
del COVID 19, ubicándose en un 7,82%. Las personas 
entre los 15 y 24 años han mostrado mejores niveles 
de recuperación, pero a la vez, son quienes más se en-
cuentran en desempleo con un 21,06%, seguido por el 
grupo etario comprendido entre los 25 y 34 años con 
un 9,78%. Sin embargo, la disminución del desempleo 
se ha visto acompañada de una salida de personas 
de la fuerza laboral, es decir que han abandonado la 
búsqueda de trabajo y no que han encontrado uno 

2. El 
porcentaje de pobreza también disminuyó, la relativa 
es de 21,8% y el de pobreza extrema es de 6,3%.  En el 
transcurso de la última década 1914-2024, este ha sido 
el año con el menor porcentaje del PIB en inversión so-
cial del presupuesto de gobierno, pasando de 12% a 
9,7%, reducción que afecta a sectores como educación 
pública y políticas sociales. 

CONTEXTO POLÍTICO

2  Sobre el abandono de un sector de la población de la fuerza laboral se especulan diferentes hipótesis, entre ellas lo relacionado con el 
reclutamiento de personas para dedicarse a actividades ligadas al crimen organizado, fenómeno que ha crecido notablemente en el país. 
Si bien a partir de los datos de la encuesta no se puede precisar la dimensión del fenómeno en la población juvenil, sí llama la atención 
que un porcentaje del 1,4% de personas jóvenes dicen que participan en bandas o pandillas. 
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Ubicación de las juventudes
en una escala ideológica
Una primera aproximación a la encuesta nos permite 
observar cómo es la autoubicación en una escala de iz-
quierda-derecha. Poco más de la mitad de las personas 
entrevistadas 56% se ubicaron en el centro, mientras 
que el 29% a la derecha y el 15% a la izquierda.  Este 
porcentaje de derecha es más alto entre hombres (33%) 
que entre mujeres (25%), entre personas de zonas ur-
banas (34%) y entre quienes tienen religión (ya sea ca-
tólica o cristiana).

capítulo 1:

GRÁFICO 1. 
AUTOUBICACIÓN IDEOLÓGICA

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
La escala se construye con la Pregunta 41: “Cuando las personas hablan de su ideología y mirada política entre izquierda y derecha. En la 
siguiente escala, ¿en qué lugar de la siguiente escala te colocarías?”
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Actitudes hacia la democracia
capítulo 2:

La satisfacción con la democracia es un indicador que 
remite a cómo el desempeño democrático genera bien-
estar y permite el desarrollo de las aspiraciones de la 
población. En el caso de Costa Rica, a diferencia del 
resto de los países centroamericanos, la instituciona-
lidad pública invirtió en políticas de educación, salud, 
vivienda y servicios básicos como agua potable, electri-
cidad y comunicaciones, que alcanzaron para la década 
de 1990 coberturas consideradas como universales; no 
obstante, en los últimos años la inversión ha mermado 
notablemente y no ha sido posible la recuperación de 
estos servicios después de la crisis que supuso la llega-
da de la pandemia del COVID-19 en el año 2020. 

Los datos de FES (2024), muestran que la mayoría de 
las personas jóvenes tiene una satisfacción moderada 
con la democracia en Costa Rica. Una proporción con-
siderable (37%) tiene una satisfacción alta, mientras 
que sólo el 16% tiene una satisfacción baja.

De acuerdo con los datos de la encuesta se puede ob-
servar que una mayoría significativa de jóvenes (68%) 
destacan la eficacia del voto, es decir, que valoran la 
importancia de votar como una forma para transformar 
y solucionar problemas del país. Tanto hombres como 
mujeres tienen opiniones similares sobre la importan-
cia de votar, con los hombres ligeramente más inclina-
dos a considerar importante el voto. 

El segmento de jóvenes entre 15 a 17 años son los más 
convencidos de la importancia de votar. La creencia en 
la importancia del voto disminuye ligeramente entre 

Tanto hombres como mujeres muestran niveles simi-
lares de satisfacción con la democracia. Las mujeres 
tienen una ligera tendencia a mostrar una satisfacción 
media (49% vs. 45% en hombres), mientras que una 
mayor proporción de hombres tienen satisfacción alta 
(39% vs. 35%). En cuanto a los grupos etarios, las per-
sonas entre los 27 a 35 años tienen una satisfacción 
más alta que las personas más jóvenes. 

Por otro lado, las personas jóvenes de izquierda son los 
más críticos con el desempeño de la democracia, con 
la mayor proporción de satisfacción baja (22%) y la me-
nor proporción de satisfacción alta (25%). Las personas 
jóvenes de derecha están más satisfechas, su porcenta-
je de satisfacción es alta (49%), mientras que solamen-
te 11% de este grupo tiene baja satisfacción.

los 18 a 26 años, pero vuelve a aumentar en el grupo 
de 27 a 35 años.

En términos ideológicos, quienes se ubican a la izquier-
da están menos convencidos de la importancia de vo-
tar (60%), sobre qué causa una menor valoración de 
la eficacia del voto requiere una exploración específica 
que podría abordarse cualitativamente, pues la teoría 
no ha encontrado tendencias claras en el pasado en 
relación con la ideología, sin embargo, resulta llama-
tivo este resultado, dado que la participación electoral 
en Costa Rica es superior al 60% en los últimos pro-

GRÁFICO 2. 
SATISFACCIÓN CON LA DEMOCRACIA

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se tomó la Pregunta 37: En general, ¿cuál es tu nivel de satisfacción con el funcionamiento de la democracia?
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cesos electorales. Las personas de centro y derecha 
tienen una mayor creencia en la importancia del voto, 
con porcentajes similares. Al diferenciar por credos re-
ligiosos, las juventudes católicas está más convencida 

En Costa Rica las juventudes prefieren en un 58% la 
democracia como forma de gobierno, un promedio de 
20% no la prefiere y hay un 22% indeciso sobre su pre-
ferencia, es decir no hay una mayoría contundente que 
prefiera la democracia como forma de gobierno entre 
las juventudes. Sin embargo, se pueden distinguir varia-
ciones significativas según la edad, el género, la religión 
y la orientación política. El segmento etario con mayor 
preferencia hacia la democracia es el de mayor edad, de 
los 27 a los 35 años en comparación con el resto, con 
una diferencia entre ambos de 11 puntos porcentuales.

de la importancia de votar. Quienes se identifican con 
otras religiones o manifiestan no pertenecer a ninguna 
religión muestran una menor proporción de valorar la 
importancia de votar.

Hombres y mujeres tienen una preferencia similar por 
la democracia. En cuanto a la orientación ideológica es 
mayor la preferencia por la democracias de jóvenes de 
izquierda en comparación con el resto, donde aparece 
una distancia de 6 puntos porcentuales en el desacuerdo 
con esta posición, es decir que puede haber preferencia 
por otras formas de gobierno tanto en centro como en 
derecha. Las personas sin religión o con religiones no 
cristianas tienden a favorecer otras formas de gobierno 
o están indecisos.

GRÁFICO 3. 
EFICACIA DEL VOTO 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Pregunta 38: ¿Cree que votar sirve para transformar y solucionar problemas del país?

GRÁFICO 4. 
LA DEMOCRACIA ES PREFERIBLE A CUALQUIER OTRA FORMA DE GOBIERNO

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se toma la pregunta 39: ¿Cuál es tu opinión respecto a la democracia? Opción 1: “La democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno”
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De manera equivalente, al explorar la preferencia por 
un gobierno autoritario se encuentra que hay una nota-
ble división de opiniones entre las juventudes en Costa 
Rica. Mientras una mayoría del 49% (prácticamente la 
mitad de la población joven encuestada) está en des-
acuerdo con que un gobierno autoritario sea preferible, 
una significativa proporción del 40% está de acuerdo. 
Nótese que la diferencia entre ambos grupos es de solo 
un 9 puntos porcentuales. Las preferencias se aprecian 
mejor según la edad, el género, la religión y la orienta-
ción ideológica.

Los hombres (44%) están más de acuerdo con la prefe-
rencia por un gobierno autoritario bajo ciertas circuns-
tancias que las mujeres (36%), así como las personas 

jóvenes de 18 a 26 años (42%), en comparación con las 
personas de 15 a 17 años (31%). 

En esta variable resulta más claro el posicionamiento 
hacia el autoritarismo según orientación ideológica. 
Mientras que las personas que se ubican a la izquier-
da ideológica son menos propensas a estar de acuerdo 
con preferir un gobierno autoritario (33%), quienes es-
tán a la derecha casi aumentan 12 puntos porcentuales 
(45%) y, además, tienen la menor proporción de inde-
cisión (4%). Resulta llamativo que quienes se conside-
ran de centro preferirían un gobierno autoritario en un 
39%. Además, las personas que profesan cristianismo 
o evangelismo preferirían en un 44% un gobierno au-
toritario.

GRÁFICO 5. 
UN GOBIERNO AUTORITARIO ES PREFERIBLE A UNO DEMOCRÁTICO 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se toma la pregunta 39: ¿Cuál es tu opinión respecto a la democracia? Opción 2: “Bajo ciertas circunstancias, un gobierno autoritario puede 
ser preferible a un gobierno democrático”

40%

44%

36%

31%

42%

38%

38%

44%

37%

33%

39%

45%

49%

49%

48%

58%

45%

53%

52%

42%

55%

51%

47%

51%

11%

6%

16%

11%

13%

9%

10%

15%

8%

16%

14%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

TOTAL

HOMBRE

MUJER

15-17

18-26

27-35

CATOLICISMO

CRISTIANISMO O EVANGELISMO

OTRA RELIGIÓN / SIN RELIGIÓN

IZQUIERDA (1 A 4)

CENTRO (5 A 6)

DERECHA (7 A 10)

ACUERDO DESACUERDO NO SABE

Con la finalidad de analizar las actitudes hacia la de-
mocracia de las juventudes en Costa Rica, se construyó 
una escala de apoyo al sistema democrático, entre más 
baja la nota más apoyo a un sistema autoritario, entre 
más alta más apoyo a un sistema democrático 

3.

La mayoría de las personas jóvenes tienen un puntaje 

en el rango medio (10.78 - 13.01), indicando una ten-
dencia moderada hacia el apoyo a la democracia. Un 
hallazgo importante de los datos, que va en la dirección 
de las teorías analizadas, es que hay un bajo porcentaje 
de jóvenes que manifiestan un fuerte apoyo a la demo-
cracia (≥ 15.26). El grupo etario que en menor medida 
manifiesta un fuerte apoyo a la democracia es el de 18 

3  Mediante un análisis factorial usando el procedimiento de componentes principales se construyó un factor con las preguntas siguientes: 
Bajo ciertas circunstancias, un gobierno autoritario puede ser preferible a un gobierno democrático, Un líder fuerte resuelve mejor los 
problemas que los partidos y las instituciones, A la gente como uno le da lo mismo un régimen democrático que uno no democrático, 
La democracia puede funcionar sin partidos políticos y La democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno. El factor explica 
38% de la variabilidad del conjunto.
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GRÁFICO 6. 
ESCALA DE APOYO A LA DEMOCRACIA

 

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Combinación de opciones de la pregunta 39, sobre apoyo a la democracia (ver nota al pie No. 3)
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a 26 años (solo un 12%); seguido del grupo de 27 a 35 
años con un 17% y, es el grupo más joven, que va de los 
15 a los 17, quienes expresan en mayor medida un fuer-
te apoyo a la democracia con un 19%, paralelamente 
este mismo grupo tiende menos al autoritarismo en la 
misma escala con solo un 3%, contrario al segmento de 
los 18 a 27 años, quienes muestran el mayor porcentaje 
con un 13%. 

Las juventudes de izquierda tienen la mayor propor-
ción de fuerte apoyo a la democracia (13.02 - 15.25). Las 
juventudes de derecha y de centro tienen una mayor 
proporción de apoyo moderado a la democracia. Si se 
observa la distribución por credo religioso, se aprecia 
que quienes se identifican con el evangelismo apoyan 
menos fuertemente a la democracia que quienes se 

identifican con catolicismo y en cuanto a su tendencia 
autoritaria la de evangélicos es superior a católicos. 

Es llamativo que jóvenes de izquierda a la vez que 
expresan menor eficacia del voto, valoren más fuer-
temente la democracia. Esto podría reflejar cuestiona-
mientos al desempeño del sistema político, pues no 
hay transformaciones importantes elección tras elec-
ción en términos de desarrollo socioeconómico y bien-
estar de la población. Las opciones políticas pequeñas o 
emergentes no reciben suficiente financiamiento elec-
toral para canalizar sus campañas y hay evidencia en 
la región centroamericana que liderazgos autoritarios 
han llegado a la presidencia a través del voto democrá-
tico y, posteriormente, han desplegado estrategias de 
debilitamiento democrático. 
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El análisis de los problemas principales que afectan a las 
juventudes en Costa Rica revela diferencias sustantivas 
según sexo, edad, orientación ideológica y religión. Los 
hombres y mujeres jóvenes perciben ciertos problemas 
con distinta intensidad. Los tres principales problemas 
identificados por las juventudes, en Costa Rica, son el 
consumo de drogas, pobreza/desempleo y acceso a 
servicios y derechos y lo relativo a crimen organizado y 
narcotráfico. Los hombres destacan ligeramente más el 
crimen organizado y la corrupción, mientras que la vio-
lencia de género es significativamente más mencionada 
por ellas. Este dato es relevante, pues durante este año 
ha aumentado la cantidad de muertes violentas por ho-
micidio de mujeres en Costa Rica, pasando de 22 en el 
año 2023 a 29 de enero a junio del 2024, según los datos 
del Poder Judicial. Lamentablemente los datos reflejan 
que la conciencia sobre el problema se encuentra con-
centrado en las mujeres, aunque no entre los problemas 
más mencionados.

Las preocupaciones también varían significativamente 

entre los diferentes grupos de edad. El grupo de menor 
edad (15-17 años) mencionan más el consumo de drogas 
y la inseguridad, mientras que el grupo de 18 a 26 años 
tiene preocupaciones más equilibradas entre problemas 
económicos y de seguridad y para el grupo de 27 a 35 
años destaca más como problema el crimen organizado. 

La orientación ideológica también influye en cómo las 
juventudes perciben los problemas.  Quienes se identi-
ficaron como izquierda, se preocupan más por la inse-
guridad y quienes se ubicaron en la derecha, mencionan 
más el crimen organizado.  

Finalmente, la afiliación religiosa también juega un papel 
en la percepción de los problemas. las juventudes cató-
licas mencionan más el consumo de drogas y el crimen 
organizado. Mientras que, aunque los cristianos y evan-
gélicos muestran preocupaciones similares a los católi-
cos, hacen más énfasis en la violencia de género, junto 
con quienes no tienen afiliación religiosa o pertenecen a 
otro grupo.

Los principales problemas de las 
juventudes en Costa Rica

TABLA 2. 

¿CUÁLES SON LOS TRES PRINCIPALES PROBLEMAS QUE AFECTAN A LOS
JÓVENES EN COSTA RICA? (SE INCLUYEN LOS SEIS PROBLEMAS MÁS SELECCIONADOS 

4)

Características El consumo 
de drogas

La pobreza, el 
desempleo y la 

falta de acceso a 
derechos como 

la salud y la 
educación

El crimen 
organizado y 

el narcotráfico

La 
inseguridad La corrupción La violencia 

de género

Total 64% 55% 50% 38% 30% 13%

Hombre 65% 53% 52% 35% 33% 8%

Mujer 63% 57% 48% 40% 28% 17%

15-17 69% 38% 60% 61% 36% 8%

18-26 66% 55% 43% 37% 29% 15%

27-35 60% 57% 60% 34% 31% 10%

Izquierda (1 a 4) 58% 55% 47% 45% 26% 12%

Centro (5 a 6) 66% 56% 49% 36% 33% 14%

Derecha (7 a 10) 64% 53% 53% 37% 27% 11%

Catolicismo 69% 54% 54% 40% 29% 9%

Cristianismo o Evangelismo 66% 54% 51% 35% 31% 12%

Otra religión / sin religión 53% 57% 43% 39% 30% 18%

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se toma la pregunta 28: ¿Cuáles son los tres principales problemas que afectan a los jóvenes en Costa Rica?

capítulo 3:

4  La tabla 2 incluye los problemas más mencionados de 13 mostrados a las personas entrevistadas. Además, se sombrean los porcentajes 
significativamente más altos en ese grupo de jóvenes.
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El tema más relevante para abordar mediante políticas 
públicas para las juventudes es el empleo, entre hom-
bres y mujeres, aunque es más mencionado entre las 
mujeres. En segundo lugar, el bienestar social (educa-
ción, salud y seguridad social) que también tiene una 
mayor importancia entre las mujeres.

Las personas de 27 a 35 años y el grupo de católicos se 
inclinaron por el tema de la seguridad ciudadana. La vi-

La mayoría de las personas jóvenes creen que sus pro-
blemas están representados “más o menos” en la po-
lítica de Costa Rica. Un cuarto de las personas jóvenes 
piensa que sus problemas no están representados, y 
otro cuarto considera que sí están bastante o totalmen-
te representados.

vienda digna, en cuarto lugar, es más mencionada por 
mujeres y jóvenes de 15 a 17 años, mientras que el de-
porte y la recreación son prioritarios para los hombres 
y las personas de 15 a 17 años. Las políticas de ciencia 
y tecnología son más importantes para los hombres, 
mientras que las políticas de igualdad de género lo son 
para las mujeres.

Los hombres son más críticos respecto a la representa-
ción de sus problemas, con un mayor porcentaje que 
cree que no están representados y un menor porcen-
taje que no sabe. 

Los principales temas que deberían abordar
las políticas públicas relacionadas con 
juventudes

capítulo 4:

TABLA 3. 
¿CUÁLES SON LOS PRINCIPALES TEMAS QUE DEBERÍA ABORDAR LA POLÍTICA  
PÚBLICA? (RESPUESTA DE SELECCIÓN MÚLTIPLE 5)

Característica

Políticas 
de empleo 

(joven), 
producción y 

economía

Políticas sociales 
o de bienestar 

social (educación, 
salud, seguridad 

social)

Políticas para 
la seguridad 
ciudadana

Políticas 
para la 

vivienda 
digna

Políticas de 
deporte, 
ocio y 

recreación

Políticas 
de ciencia, 

tecnología y 
sociedad

Políticas para 
la igualdad de 

género / de 
las mujeres 

(paridad)

Total 60% 43% 38% 24% 17% 15% 13%

Hombre 55% 40% 40% 19% 24% 19% 7%

Mujer 65% 46% 36% 28% 11% 11% 18%

15-17 63% 47% 46% 41% 37% 11% 5%

18-26 60% 42% 30% 20% 16% 15% 12%

27-35 59% 45% 49% 27% 14% 16% 15%

Izquierda (1 a 4) 59% 31% 32% 23% 19% 11% 11%

Centro (5 a 6) 62% 46% 38% 24% 19% 16% 11%

Derecha (7 a 10) 57% 45% 42% 23% 12% 16% 18%

Catolicismo 63% 47% 45% 23% 15% 16% 12%

Cristianismo o 
Evangelismo

57% 41% 37% 23% 20% 14% 13%

Otra 60% 41% 30% 26% 15% 15% 13%

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se toma la pregunta 29: ¿Cuáles son los tres principales temas que deberían abordar las políticas públicas destinadas a jóvenes en tu país?

5  Las personas entrevistadas podían seleccionar varios temas, por lo tanto, los porcentajes no suman 100%. De 14 políticas listadas, se 
presentan las 7 con mayor cantidad de menciones.
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capítulo 5:

Jóvenes de 27 a 35 años son los más optimistas res-
pecto a la representación de sus problemas, mientras 
que jóvenes de 15 a 17 años son los más críticos y los 
que más desconocen si sus problemas están represen-
tados.

Quienes se autoidentifican de izquierda son más críti-
cos respecto a la representación de sus problemas o 
declaran no saber, mientras que en la derecha se en-
cuentran más optimistas, con el mayor porcentaje que 
cree que sus problemas están bastante o totalmente 
representados.

GRÁFICO 7. 
¿LOS PROBLEMAS DE LAS PERSONAS JÓVENES ESTÁN REPRESENTADOS  
EN LA POLÍTICA COSTARRICENSE?

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se toma la pregunta 36: ¿Los problemas de las personas jóvenes están representados en la política de Costa Rica?

Interés en la política
El análisis de los datos revela que el 46% de las perso-
nas jóvenes consultadas tienen poco o ningún interés 
en la política, mientras que solo el 17% manifiesta in-
terés. Este hallazgo indica una notable apatía política 
entre las juventudes.

Además, los hombres muestran más interés en la po-
lítica (23%) en comparación con las mujeres (12%), si 
bien ambos datos son relativamente bajos, los hom-
bres prácticamente duplican el interés expresado por 
las mujeres, este rezago puede deberse a las activi-
dades cotidianas que alejan a las mujeres de la esfera 
pública y representa una peligrosa marginación. Este 
diferencial de género sugiere que las estrategias para 
aumentar la participación política deben ser particular-

mente sensibles a las diferencias de género, esto es lla-
mativo en un momento de la historia costarricense en 
el que se han logrado alcanzar los mayores niveles de 
participación de las mujeres en puestos de representa-
ción política y en que se ha concretado la aprobación 
de leyes que promueven la igualdad de género a través 
de figuras como la paridad en la construcción de listas 
para órganos colegiados y la protección de las mujeres 
frente a la violencia política mediante la ley, entre otros 
logros institucionales.

Por otra parte, en cuanto a la orientación política, hay 
una mayor proporción de interés entre quienes se de-
claran de derecha (29%) en comparación con quienes 
se identifican con la izquierda (9%). 
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GRÁFICO 8. 

¿QUÉ TANTO INTERÉS TIENE EN LA POLÍTICA?

 

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se toma la pregunta 32: “Algunas personas siguen con frecuencia los acontecimientos políticos, con o sin elecciones. Otros no están intere-
sados en la política ¿Qué tanto interés tienes tú en la política?”.

GRÁFICO 9. 
¿CON QUÉ FRECUENCIA DISCUTEN DE POLÍTICA CON OTRAS PERSONAS?

 

 

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se toma la pregunta 33: “¿Con qué frecuencia discuten sobre política con otras personas?”. 

La mayoría de las personas jóvenes expresa que no 
discuten frecuentemente sobre política, con un 55% 
que nunca o raramente lo hacen. Los hombres tienden 
a discutir más sobre política que las mujeres, con un 
menor porcentaje que nunca o raramente discute (47% 
vs 63%) y una mayor proporción que discute ocasional 
o frecuentemente. las personas jóvenes de 15 a 17 años 
son los menos propensos a discutir sobre política.

La orientación política influye significativamente en la 
frecuencia de discusión, siendo las juventudes de iz-
quierda los que menos discuten sobre política y los de 
derecha los que más discuten. La afiliación religiosa no 
parece ser un factor determinante en la discusión polí-
tica, ya que muestra proporciones similares en todas 
las categorías.
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GRÁFICO 10. 
EXPECTATIVA DE EMIGRAR DE COSTA RICA, SEGÚN SEXO, EDAD Y EDUCACIÓN, 2024

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se toma la pregunta 26: “¿Quisieras emigrar de tu país?”

El entorno familiar es el lugar principal donde las per-
sonas jóvenes discuten sobre política, especialmente 
entre las mujeres y jóvenes de 15 a 17 años. Las amis-
tades son otro grupo significativo con el cual las perso-
nas jóvenes discuten sobre política, especialmente los 
hombres. 

El trabajo es un lugar menos común para discusiones 
políticas, pero se destaca más entre jóvenes de 27 a 35 
años. Las discusiones con parejas son más comunes 

Costa Rica ha sido considerado un país con un entorno 
político, económico y social favorable. Sumado a ello, 
su posición geográfica en la región lo ha convertido en 
un receptor de población migrante, además sus por-
centajes de emigración son bajos y eso lo diferencia de 
parte importante de la subregión centroamericana. No 

entre las mujeres y jóvenes de 27 a 35 años.

La encuesta muestra que 8% de las personas conver-
san con compañeros y compañeras de organizaciones 
o colectivos, mientras que 5% mediante los foros di-
gitales y redes sociales son el medio menos utilizado 
para discusiones políticas. El porcentaje de jóvenes que 
no sabe o no responde sobre su participación es más 
alto en el grupo de 15 a 17 años. 

obstante, en esta encuesta encontramos que un 37% 
de las personas encuestadas manifestaron su deseo de 
emigrar de Costa Rica, el porcentaje es más alto entre 
hombres, personas de 18 años o más, en la clase social 
alta o muy alta y quienes tienen educación universitaria 
o superior. 

TABLA 4. 
¿CON QUIÉNES CONVERSA SOBRE POLÍTICA?

 

Características
En mi casa 

con mi 
familia

Con mis 
amigos/as

En el 
trabajo

Con mis 
compañeros 

sentimentales 
/ pareja

Con mis 
compañeros/

as de 
organización 
o colectivo, 
partido o 
sindicato

En foros de 
discusión 

digital 
y redes 
sociales

No sabe/ 
No 

responde

Total 56% 48% 19% 17% 8% 5% 4%

Hombre 48% 58% 23% 14% 9% 7% 4%

Mujer 65% 37% 14% 21% 7% 4% 4%

15-17 67% 42% 3% 7% 11% 4% 14%

18-26 57% 47% 16% 17% 9% 6% 4%

27-35 53% 49% 26% 20% 6% 4% 4%

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se toma la pregunta 34: Cuando discutes sobre política, ¿Con quiénes lo haces? (varias opciones)
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GRÁFICO 11. 
RAZONES PARA EMIGRAR DE COSTA RICA, SEGÚN SEXO, 2024

 

 
 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se toma la pregunta 27: “¿Cuál sería la razón por la cual emigrarías de tu país?”. 

En cuanto a las razones, indican que dos de cada tres 
personas jóvenes desean experimentar algo diferente, 
sin diferencias por sexo, edad, educación o empleo. 
Se encuentran diferencias significativas en razones 
secundarias, por ejemplo, los hombres y quienes re-

La cultura política aborda entre otros temas, la orien-
tación progresista - conservadora de población. A tra-
vés del enfoque de desarrollo humano se ha mostrado 
que valores como la defensa de la paz, la protección 
del ambiente, la equidad de género, la secularización 
de la sociedad, la dotación de derechos a colectivos 
LGTBI y políticas de inclusión a migrantes surgieron 
como parte de los procesos modernizadores de las so-
ciedades industrializadas de la postguerra. Sin embar-
go, más recientemente los grupos conservadores de-
safiaron este modelo con la llamada contrarreacción 
cultural que promueve el retorno de algunos valores 
tradicionales. La contrarreacción cultural encontró un 
éxito importante en los partidos populistas de extre-

siden en zonas rurales desean hacerlo por falta de tra-
bajo, mientras que quienes tienen 18 a 26 años para 
estudiar, y quienes tienen educación universitaria o 
son de clase alta, manifiestan querer hacerlo también 
por la violencia.

ma derecha desde el año 2016 con la llegada a la pre-
sidencia de Donald Trump (Inglehart y Norris, 2016) y 
han marcado el contexto político de socialización de 
las generaciones menores de 35 años. A través de la 
encuesta interesa observar orientaciones de la cultura 
política de esta transición demográfica.

A partir de una consulta sobre acuerdos y desacuerdos 
con 22 frases acerca de diversos temas, se identifica 
mediante un análisis factorial, las cinco dimensiones 
siguientes, ordenadas de la más importante a la me-
nos importante, donde en conjunto pueden explicar la 
posición política de las personas entrevistadas, en un 
51% de la variabilidad de las opiniones 6.

Las orientaciones culturales y 
políticas de las juventudes

capítulo 6:

6   Se realizó un análisis factorial sobre las 14 frases incluidas en la pregunta 43 sobre posiciones políticas y las 8 frases de la pregunta 44 
sobre posiciones de género.  Se usó el método de componentes principales con rotación varimax, donde la varianza explicada alcanza 
51% de la variabilidad de estas opiniones. Para cada dimensión se anota el porcentaje de la variabilidad que explica, ordenadas de la que 
tiene mayor poder explicativo a la que tiene menos. Las frases se orden de mayor a menor carga factorial dentro del factor o dimensión.
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7   Solamente en esta frase de las 6 presentadas hay dependencia de la opinión según ideología.

Dimensión 1 (14%)

	– El matrimonio entre dos personas del mismo 
sexo debe ser aceptado sin ningún tipo de discri-
minación

	– Las personas transgénero deben tener derechos 
al acceso de cuidados de salud para afirmar su 
género

	– Las personas deberían tener completa libertad 
para decidir su orientación sexual y su identidad 
de género

	– La interrupción voluntaria del embarazo debería 
ser legal bajo cualquier razón

	– Los emigrantes deben tener los mismos derechos 
que los nacionales

	– La educación sexual integral debería ser un tema 
prioritario en los currículos escolares

	– Deberían existir leyes de paridad o cuotas de 
género para asegurar la igual representación de 
hombres y mujeres en la Asamblea Legislativa

Dimensión 2 (13%)

	– El Estado debe garantizar el acceso gratuito de to-
dos y todas a educación y salud de calidad

	– Hombres y mujeres tienen las mismas capacida-
des para ocupar cargos políticos y de liderazgo

	– El cuidado del medio ambiente debería ser una 
prioridad de los gobiernos

	– Debería haber un impuesto adicional a los ricos 
para redistribuir la riqueza

	– Los pueblos indígenas y comunidades étnicas de-
ben tener autonomía sobre sus territorios

	– Los sindicatos son organizaciones necesarias 
para la defensa de los derechos de los/as traba-
jadores/as

Dimensión 3 (9%)

	– La edad de jubilación de las mujeres debe ser me-
nor a la de los hombres

	– Mantener económicamente a la familia debería 
ser responsabilidad prioritariamente de los hom-
bres

	– En algunos casos, en una relación es justificable 
recibir actos de violencia por parte de la pareja

	– La mujer tiene más capacidad que el hombre para 
desempeñar profesiones que implican el cuidado 
de otras personas

Dimensión 4 (8%)

	– El feminismo es una ideología que busca someter 
a los hombres

	– Una mujer no tendría por qué sentirse molesta 
por un piropo

	– Las mujeres que tienen hijos/as se sienten más 
realizadas que aquellas que no los tienen

Dimensión 5 (6%)

	– Las tecnologías deben regularse para su desarrollo

	– Los servicios públicos y las empresas estratégi-
cas (petróleo, telecomunicaciones, electricidad, 
etc.) son de mejor calidad cuando las gestiona el 
sector privado y las empresas

Este análisis revela que, aunque existen consensos 
importantes entre las personas jóvenes de diferentes 
orientaciones políticas en algunos temas (como la 
educación y salud gratuitas y la regulación de tecno-
logías), hay divisiones significativas en otros (como el 
feminismo y la legalización del aborto). Las diferencias 
en opiniones reflejan las diversas perspectivas y valo-
res que prevalecen en cada grupo político.

	– Existe un amplio consenso entre las personas jó-
venes de todas las orientaciones políticas en que 
el Estado debe garantizar el acceso gratuito a la 
educación y la salud de calidad (88%).

	– Aunque el apoyo es mayor entre las juventudes 
de izquierda y centro, una mayoría en todos los 
grupos de orientación política está de acuerdo en 
aceptar el matrimonio entre personas del mismo 
sexo (61%).

	– La mayoría de jóvenes en todos los grupos creen 
que las tecnologías deben regularse (60%), con 
un apoyo ligeramente mayor entre las personas 
jóvenes de centro.

	– Existe una división de opiniones notable sobre el 
feminismo 

7, 54% opina que busca someter a los 
hombres. Las juventudes de centro y derecha tie-
nen una mayor proporción que ve el feminismo 
como una ideología opresiva (54% y 61%, res-
pectivamente), mientras que las juventudes de 
izquierda son menos propensas a compartir esta 
opinión (41%).

	– Las opiniones están divididas de manera similar 
en todos los grupos de orientación política sobre 
la edad de jubilación de las mujeres que sea me-
nor que la de los hombres (47% a nivel general), 
mientras que el centro lo apoya en menor medida 
(44%) respecto a los otros dos grupos.

	– 44% de las personas favorecen la legalización del 
aborto bajo cualquier razón. No hay diferencias 
significativas entre los grupos ideológicos
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GRÁFICO 12. 

ACUERDO CON FRASES MÁS IMPORTANTES DE LAS DIMENSIONES

 

 
 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se toma de la pregunta 43: ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo estás con cada uno de los siguientes enunciados? (posiciones políticas) 
y la pregunta 44: ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo estás con cada uno de los siguientes enunciados acerca de temas de género? (po-
siciones género)
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Si bien en la encuesta se indaga sobre la autoubicación 
ideológica, que es una medida tradicional para el po-
sicionamiento de las personas en cuanto a una escala 
de izquierda derecha, resulta pertinente probar otras 
maneras en cómo se distribuyen las personas jóvenes 
en cuanto a temas posicionales, que se asocian a los 
temas culturales que más acentúan la polarización. En 
el caso costarricense se construyó un indicador 

8 para 
la escala Conservador-Progresista, que puede ayudar 
acompañar la autoubicación ideológica como una 
medida más robusta al utilizar el grado de acuerdo o 
desacuerdo con un número limitado de frases que se 
seleccionaron como ejes que marcan la polarización 

9:

1.	 El Estado debe garantizar el acceso gratuito de 
todos y todas a educación y salud de calidad.

2.	Debería haber un impuesto adicional a los ricos 
para redistribuir la riqueza

3.	Deberían existir leyes de paridad o cuotas de 
género para asegurar la igual representación de 
hombres y mujeres en la Asamblea.

4.	El cuidado del medio ambiente debería ser una 
prioridad de los gobiernos.

5.	La educación sexual integral debería ser un tema 
prioritario en los currículos escolares.

6.	La interrupción voluntaria del embarazo debería 
ser legal bajo cualquier razón

7.	 El matrimonio entre dos personas del mismo 
sexo debe ser aceptado sin ningún tipo de dis-
criminación.

La distribución de este indicador es asimétrica, como 
se aprecia en el gráfico 13, con promedio y mediana 
de 5 y una moda de 6.  Si se clasifica al grupo conser-
vador, aquellas personas que muestran un valor de 0 a 
3 y al grupo progresista de 4 a 7, 84% de las personas 
jóvenes serían consideradas progresistas, no obstante, 
en los valores de centro o moderados la distribución no 
resulta tan clara y podría haber una subestimación del 
grupo progresista, por lo que es conveniente verla en 
un continuo. 

Principales predictores para 
los segmentos juveniles 
conservadores vs. progresistas 

capítulo 7:

8   Para construir el indicador se hizo un conteo de las opiniones 
favorables a estas frases, seleccionadas de las preguntas 43 y 44, 
que podía variar desde 0, esto es no hay acuerdo con ninguna 
frase, hasta 7, hay acuerdo con todas las frases. 

GRÁFICO 13. 

PUNTAJE DE CONSERVADURISMO-PROGRESISMO

 

 

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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9   El cuestionario incluye una batería más amplia de afirmaciones, 
no obstante, metodológicamente no mostraban diferencias sig-
nificativas por las características sociodemográficas y religiosas.
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GRÁFICO 14. 
CONDICIÓN DE PROGRESISMO PROMEDIO SEGÚN CARACTERÍSTICAS 
DEMOGRÁFICAS Y RELIGIOSAS

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)

10   Se usó el procedimiento ONEWAY del SPSS, se realizaron comparaciones múltiples, usando la prueba de Tukey y Dunnett
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Las personas jóvenes en el rango de 18 a 26 años, sin 
religión, y del grupo LGTBIQ+ son más progresistas, en 
comparación con aquellas de 15 a 17 años, de religión 
cristiana o evangélica, quienes son más conservadoras. 
Si se aplica análisis de varianza de una sola vía 

10, para 

esta escala, el efecto principal de edad, identificación, 
ideología, religión, clase social y zona, son significativos 
(p ≤0,10) y se confirman los resultados aproximados me-
diante la prueba de independencia de Chi-cuadrado.
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La cultura política en los últimos años también ha mos-
trado el debilitamiento social del compromiso demo-
crático. El retroceso de la democracia es más común en 
la actualidad mediante procesos en los cuales las socie-
dades eligen democráticamente líderes con tendencias 
autoritarias y avalan la escalada incremental de soca-
vamiento de las instituciones de control para favorecer 
el engrandecimiento de los poderes presidenciales y la 
permanencia prolongada de estos líderes en el cargo. 
Ante ello, es fundamental explorar las orientaciones 
autoritarias de las generaciones más jóvenes.  

Se elaboró un puntaje de apoyo a sistemas no demo-
cráticos o autoritarios, usando las siguientes frases

1.	 La democracia es preferible a cualquier otra for-
ma de gobierno

2.	Bajo ciertas circunstancias, un gobierno autoritario 
puede ser preferible a un gobierno democrático

3.	Un líder fuerte resuelve mejor los problemas que 
los partidos y las instituciones

4.	A la gente como uno le da lo mismo un régimen 
democrático que uno no democrático

5.	 La democracia puede funcionar sin partidos políticos

El puntaje se construyó 
11, a partir del desacuerdo para la 

frase 1 y del acuerdo con las frases de la 2 a la 5 
12. En ese 

caso, la distribución es más simétrica, con media, moda y 
mediana igual a 2 puntos. El mayor apoyo a la democra-
cia está entre hombres, personas de 27 a 35 años, clase 
media-baja y baja (DE) y personas con religión católica.

Apoyo a la democracia
capítulo 8:

11   Se construyó un puntaje basado en el número de frases, de las 
5 mencionadas, donde hay apoyo a la posición autoritaria.  Este 
puntaje varía de 0, no apoya ninguna de las posiciones autorita-
rias hasta 5, apoya todas las posiciones autoritarias.

12   Hay un 33% de personas que no tienen posiciones en todas las 
frases, es decir, respondieron No sabe. Esto ocurre principal-
mente entre personas de 15 a 17 años, mujeres y quienes no 
tienen empleo en este momento

El apoyo se agrupó de 0 a 2 (mayor apoyo democráti-
co) y de 3 a 5 (menor apoyo democrático), usando las 
medidas de tendencia central como punto de corte. El 

análisis según características demográficas y de reli-
gión aparece en el gráfico 16.

GRÁFICO 15. 

PUNTAJE DE APOYO A SISTEMAS NO DEMOCRÁTICOS

 

 

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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Se analizó también el nivel de conservadurismo-pro-
gresismo según la satisfacción con la democracia, el 
apoyo al sistema democrático o autoritario y la par-
ticipación en actividades no partidarias, a partir del 
análisis de variancia efectuado (p ≤ 0,10) 

13. Para la va-
riable satisfacción con la democracia se representan 
los promedios de los extremos (muy poca y mucha 
satisfacción), mientras que, para la participación, se 
muestran los promedios de quienes no han participa-
do y quienes lo han hecho en al menos una actividad 
partidaria o no partidaria 

14. El progresismo promedio 
es significativamente más alto entre quienes han par-

ticipado de actividades no partidarias, tienen mayor 
satisfacción con la democracia y donde hay menor 
apoyo a la democracia.

La escala de progresismo difiere también según la 
opinión que tengan las personas acerca de liderazgo 
fuerte, gobierno autoritario y democracia como mejor 
forma de gobierno (escala de apoyo a la democracia), 
con mayor nivel de conservadurismo entre quienes 
no tienen una posición sobre estos temas.

13   Mediante análisis de variancia de un factor se identificaron es-
tas diferencias significativas con p ≤0,10.

14   En la próxima sección se desarrollará la temática de participación.

GRÁFICO 16. 
APOYO AL SISTEMA DEMOCRÁTICO SEGÚN CARACTERÍSTICAS  
DEMOGRÁFICAS Y RELIGIÓN 

 

 

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
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GRÁFICO 17. 
NIVEL DE CONSERVADURISMO-PROGRESISMO SEGÚN APOYO Y SATISFACCIÓN 
HACIA LA DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN EN ORGANIZACIONES Y ACTIVIDADES 

 

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 46: Hay varias formas de participar e involucrarse en partidos políticos. En la siguiente lista de acciones marca aquellas 
que tú has hecho o estarías interesado en algún momento realizar (denominada participación partidaria); la pregunta 47: En los últimos 12 
meses ¿Has participado en alguna de las siguientes organizaciones o grupo organizado? Marca todas las que sean necesarias (denominada 
participación en organizaciones) y la pregunta 51: Hay varias formas de involucrarse en política. En la siguiente lista de acciones marque 
aquellas que has hecho o estarías interesado/a en algún momento realizar (participación no partidaria).
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GRÁFICO 18. 
PORCENTAJE DE PERSONAS QUE PARTICIPAN EN ACTIVIDADES POLÍTICAS

 

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 46: Hay varias formas de participar e involucrarse en partidos políticos. En la siguiente lista de acciones marca aquellas 
que tú has hecho o estarías interesado en algún momento realizar (denominada participación partidaria).

En la teoría una de las expresiones del debilitamien-
to del vínculo de las juventudes con la democracia se 
asocia con la disminución de su participación política 
en espacios tradicionales como son los partidos polí-
ticos, sindicatos y organizaciones comunitarias. Esto 
hace pensar que su involucramiento podría estarse 
desarrollando más a través de nuevas formas de par-
ticipación como las que proveen los medios virtuales. 
Por esta razón se plantea la hipótesis de que la digita-
lización puede estar relacionada con la acción política 
juvenil. Para determinarlo se debe precisar con mayor 
detalle el uso que esta población le da a internet. 

Contrario a lo que plantea la teoría, la mayor partici-
pación política entre las juventudes en Costa Rica se 
observa en actividades tradicionales, como apoyar la 
campaña electoral de un partido, convencer a otros 
de votar por dicho partido y, de manera similar, en el 
apoyo a partidos políticos a través de redes sociales o 
medios electrónicos. Esto sugiere que, aunque la digi-
talización facilita nuevas formas de interacción, no ne-

El instrumento recogió información sobre diversas 
formas de participación política, primero se analizará 
la participación partidaria. Se construye el conteo de 
actividades realizadas, que varía entre 0 y 5. Un eleva-
do porcentaje del 65% de las personas jóvenes no han 
participado en ninguna de esas actividades consulta-
das. Aun así, la participación es más alta entre perso-
nas de 18 a 26 años (39%) y entre personas con trabajo 
(41%), mientras que es más bajo entre las personas de 
15 a 17 (18%) y entre personas sin trabajo (31%). No 
hay diferencias significativas según clase social.

cesariamente ha impulsado un cambio hacia formas 
de activismo no tradicionales. Como se aprecia en el 
gráfico 19 la participación es más elevada entre aque-
llos con menor apoyo a la democracia, lo cual podría 
indicar que algunos jóvenes encuentran atractivo el 
discurso crítico o de oposición que circula en las redes 
sociales. 

Participación política
capítulo 9:

35% 36%
35%
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34%
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31%

TOTAL HOMBRE MUJER 15-17 18-26 27-35 CON TRABAJO SIN TRABAJO
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GRÁFICO 19. 
PORCENTAJE DE PERSONAS QUE PARTICIPAN EN ACTIVIDADES POLÍTICAS

 

 
 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 46: Hay varias formas de participar e involucrarse en partidos políticos. En la siguiente lista de acciones marca aquellas 
que tú has hecho o estarías interesado en algún momento realizar (denominada participación partidaria).

Por otro lado, en el último año, 47% de las personas 
no han participado en una actividad dentro de orga-
nizaciones, sean partidos políticos, organizaciones 
sindicales, culturales, deportivas o religiosas. La parti-
cipación es más alta entre hombres (57%), residentes 
de zonas urbanas (61%), con trabajo 

15 (58%), personas 
cristianas o evangélicas (59%). Mientras que es signifi-
cativamente inferior entre mujeres (50%), 18 a 26 años 
(51%), sin trabajo (49%), residentes de zonas rurales 
(50%) y sin religión (48%). No hay diferencias significa-
tivas según clase social.

Las organizaciones en las que más participan son la 
iglesia, clubes deportivos, de juegos o hobbies y agru-

paciones culturales o artísticas. Ante este hallazgo el 
reforzamiento de políticas locales para el desarrollo 
de actividades de este tipo podría incentivar un mayor 
involucramiento y atraer más a las personas jóvenes. 

Entre quienes dicen haber participado, las personas 
se motivan a participar en estas organizaciones para 
adquirir experiencia y conocimientos (51%), porque le 
gusta ayudar (33%), para divertirse y socializar (31%) 
y para usar el tiempo libre (27%). Mientras que entre 
quienes no participan indican que no han encontrado 
una organización que les interese (38%), no tiene tiem-
po (33%), no gana nada (32%) y prefiere hacer cosas 
por su cuenta (27%). 

15    Es pertinente mencionar que la variable empleo se midió solamente en personas de 18 años y más.
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GRÁFICO 20. 

PORCENTAJE DE PERSONAS QUE PARTICIPAN EN ORGANIZACIONES EN ÚLTIMO AÑO

 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 47: En los últimos 12 meses ¿Has participado en alguna de las siguientes organizaciones o grupo organizado? Marca 
todas las que sean necesarias (denominada participación en organizaciones).

El gráfico 21 muestra el porcentaje de personas que 
han participado en distintas organizaciones en el úl-
timo año, clasificadas según su nivel de apoyo a la 
democracia. Se observa una mayor participación en 
organizaciones religiosas y clubes deportivos, supe-
rando el 15% en todos los casos. Entre aquellos con 
menor apoyo a la democracia, destaca especialmente 
la participación en clubes deportivos y en grupos de 
hobbies o juegos. Las personas con mayor apoyo a 
la democracia participan notablemente en organiza-

ciones estudiantiles y en movimientos sociales o de 
derechos. También se observa una menor participa-
ción general en agrupaciones vecinales y artísticas, en 
particular entre quienes tienen un menor apoyo a la 
democracia. Este gráfico sugiere una relación entre el 
tipo de organización en la que participan las personas 
y su nivel de apoyo a la democracia, evidenciando un 
interés diverso en actividades comunitarias según su 
orientación democrática.
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GRÁFICO 21. 

PORCENTAJE DE PERSONAS QUE PARTICIPAN EN ORGANIZACIONES EN ÚLTIMO AÑO 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 47: En los últimos 12 meses ¿Has participado en alguna de las siguientes organizaciones o grupo organizado? Marca 
todas las que sean necesarias (denominada participación en organizaciones).

En relación con otras formas de participación política 
no partidaria, 53% no ha participado en actividades 
como recolección de firmas, participar en manifesta-
ciones, toma de edificios, usar las redes sociales para 
manifestar sus posiciones, entre otras.  Tienen menor 

nivel de participación las personas de 15 a 17 años 
(35%), educación secundaria o menos 

16 (44%), residen-
tes de zonas rurales (42%) y sin trabajo remunerado 
(42%).

16    Es una limitación de la encuesta que el empleo y el nivel educativo se midió solamente para personas de 18 años y más.
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GRÁFICO 22. 
PORCENTAJE DE PERSONAS QUE PARTICIPAN EN ACTIVIDADES 
POLÍTICAS NO PARTIDARIAS 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 51: Hay varias formas de involucrarse en política. En la siguiente lista de acciones marque aquellas que has hecho o 
estarías interesado/a en algún momento realizar (participación no partidaria).

También sobresale que las personas con tendencias 
progresistas participan más en actividades políticas no 
partidarias (Gráfico 17), diferencia que fue confirmada 
en el análisis de variancia.

Las personas jóvenes participan más en recolección 
de firmas para una petición, dejar de comprar ciertas 

cosas por razones políticas, éticas o ambientales, usar 
redes sociales para manifestarse, principalmente más 
alta la participación en recolección de firmas y en vo-
luntariado por parte de grupos que apoyan menos la 
democracia (Gráfico 23).
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GRÁFICO 23. 
PORCENTAJE DE PERSONAS QUE PARTICIPAN EN ACTIVIDADES  
POLÍTICAS NO PARTIDARIAS 

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 51: Hay varias formas de involucrarse en política. En la siguiente lista de acciones marque aquellas que has hecho o 
estarías interesado/a en algún momento realizar (participación no partidaria).
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GRÁFICO 24. 
PORCENTAJE DE PERSONAS SEGÚN MEDIOS QUE UTILIZAN PARA 
INFORMACIÓN DE POLÍTICA

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 60: ¿Qué medios de comunicación usas para buscar información sobre temas actuales y vinculados a la política? Selec-
ciona los 3 principales

Dos de cada tres personas jóvenes (68%) recurren a las 
redes sociales para informarse sobre política, seguidas 
por quienes prefieren la televisión (41%) y los progra-
mas de  YouTube (20%). Al desglosar por género, las 
mujeres destacan por su uso de las redes sociales 
(73%), mientras que los hombres optan en mayor me-

dida por la televisión (45%). Además, los grupos de 
edad entre 18 y 35 años son los que más utilizan estos 
medios para mantenerse informados, en contraste con 
el 22% de las personas de 15 a 17 años, quienes mani-
fiestan no interesarse en temas políticos.
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capítulo 10:
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GRÁFICO 25. 
PORCENTAJE DE PERSONAS SEGÚN CAUSAS POR LAS QUE SE HA PRONUNCIADO 
EN ÚLTIMOS SEIS MESES, ENTRE QUIENES COMPARTEN OPINIONES EN REDES SOCIALES

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 62: En el caso de pronunciarte en redes sociales sobre alguna causa, ¿Por cuáles de las siguientes lo ha hecho en los 
últimos 6 meses?

Como se ha mencionado, la participación política en 
medios digitales tiende a ser más pasiva, con activi-
dades como dar “like” y compartir memes siendo las 
más comunes. Las acciones que requieren más es-
fuerzo y creación de contenido, como escribir en blogs 
o generar campañas, son significativamente menos 
frecuentes, lo que no es de extrañar debido a que re-
quieren mayores destrezas digitales. Esto nos indica 
que, aunque hay un interés en interactuar y consumir 

información política, la creación activa de contenido es 
menos común entre las personas encuestadas.  Nos 
encontramos ante una situación en la que las personas 
jóvenes son principalmente consumidoras de conteni-
do, menos activos como creadores y con baja participa-
ción en el activismo. Esto los hace más susceptibles a 
las llamadas “cajas de resonancia,” las cuales, a través 
de algoritmos, tienden a reforzar ciertos mensajes que 
pueden ser políticamente polarizantes.

16    Es interesante observar la relación entre el acoso político en redes sociales y la reticencia a expresar opiniones en estas plataformas. 
Del total de personas que han experimentado acoso en redes, un 9% no ha compartido sus opiniones y tampoco tiene interés en ha-
cerlo, en contraste con un 33% de quienes no han sido acosados. Asimismo, un 15% de las personas acosadas no han expresado sus 
opiniones, pero les gustaría hacerlo, frente a un 21% de quienes no han sufrido acoso. Estos datos sugieren que el acoso en redes no 
limita el deseo de participación y la libertad de expresión en el ámbito digital.

La mitad de los encuestados dijeron que normalmen-
te no comparten sus opiniones a través de las redes 
sociales17. Entre quienes dijeron manifestarse, las 
mujeres claramente se han pronunciado más que los 

hombres en temas de feminismo, derechos sexuales 
y reproductivos, movimientos anti racistas, mientras 
que los hombres en derechos digitales e indígenas, en 
mayor proporción que las mujeres (Gráfico 25). 
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GRÁFICO 26. 
PORCENTAJE DE PERSONAS SEGÚN FRECUENCIA CON QUE HA REALIZADO CIERTAS 
ACCIONES DE PARTICIPACIÓN POLÍTICA EN MEDIOS DIGITALES

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 64. Al hablar sobre participación política en medios digitales, marque la frecuencia con la que has realizado - o no - alguna 
de las siguientes actividades.

Diversos estudios desde la ciencia política y la co-
municación han discutido ampliamente los desafíos 
de las redes sociales y su captura por actores antide-
mocráticos. En el caso de la práctica en la difusión de 
vídeos, fake news y memes entre la población joven 
se ha notado una normalización y aclimatación a las 
imágenes que expresan diferentes tipos de violencias 
hacia minorías sociales, mujeres, ideologías o acto-
res políticos, entre muchas otras (Munn, 2019; Res-
sa, 2023). Personas defensoras de la democracia y 
derechos humanos han puesto en el debate que esta 
normalización se debe a una rápida producción de 
mensajes radicales, generalmente de la ultraderecha 
y a la que las personas que las consumen se adaptan 
psicológicamente.  De los datos no podemos inferir el 
tipo de mensajes que atrae a las juventudes, pero sí se 

encuentran correlaciones interesantes con respecto a 
sus valoraciones sobre la democracia y su carácter pa-
sivo ante lo que consumen en las redes sociales, tal 
como se muestra en el gráfico 26 en la frecuencia con 
que comparten memes hechos por otros versus hacer 
memes o generar una campaña.

La alfabetización digital, el reforzamiento de la educa-
ción y el pensamiento crítico, así como los espacios 
de participación y socialización en las comunidades 
se pueden entender como acciones afirmativas de 
la cultura política democrática en esta coyuntura, no 
obstante, como se ha expuesto, la inversión social ha 
disminuido y esto dificulta atender las alertas mencio-
nadas. 
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Se observa una distribución desigual del tiempo dedi-
cado a diferentes actividades entre hombres y mujeres, 
con las mujeres dedicando más tiempo a las activida-
des del hogar y el cuidado de familiares, mientras que 
los hombres dedican más tiempo a actividades labo-

rales y ocio. Esta división de roles no parece haber su-
frido transformaciones en las nuevas generaciones y 
continuará repercutiendo en las brechas de inclusión 
de género en los espacios sociales y económicos. 

Uso del tiempo
capítulo 11:

GRÁFICO 27. 
NÚMERO DE HORAS PROMEDIO DEDICADAS A LA ACTIVIDAD POR 
SEMANA SEGÚN SEXO

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 65: ¿Cuánto tiempo a la semana les dedica a las siguientes actividades? Señale la cantidad de horas y minutos aproxima-
dos que usted dedica a las siguientes actividades durante la semana, considerando que algunos días son laborales y otros, fin de semana: 
(por ejemplo: actividades de estudio y formación 3:40)

Se observa, además, que la dedicación a diferentes ac-
tividades varía significativamente según el grupo de 
edad. Las personas adolescentes y jóvenes adultas prio-

rizan el estudio y la socialización, mientras que las adul-
tas jóvenes dedican más tiempo al trabajo remunerado 
y al cuidado de familiares.
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GRÁFICO 28. 

NÚMERO DE HORAS PROMEDIO DEDICADAS A LA ACTIVIDAD POR 
SEMANA SEGÚN EDAD

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Se usa la pregunta 65: ¿Cuánto tiempo a la semana les dedica a las siguientes actividades? Señale la cantidad de horas y minutos aproxima-
dos que usted dedica a las siguientes actividades durante la semana, considerando que algunos días son laborales y otros, fin de semana: 
(por ejemplo: actividades de estudio y formación 3:40)
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A partir de las variables analizadas previamente se 
construyó un modelo logístico binario para identifi-
car el peso de variables predictoras sobre el grupo de 
personas que tienen una posición política progresista 
(puntaje de 6 o 7 en la escala analizada).  Se incorpora-
ron tanto características demográficas y sociales como 
actitudes hacia la democracia y la participación, las cua-
les han sido analizadas a lo largo de todo el documen-
to. Los siguientes son los resultados del modelo, en el 
que la variable dependiente es la identificación de una 
persona como progresista. El coeficiente exponencia-
do (también conocido como razón de probabilidades 
u odds ratio) para cada predictor 18  indica cómo la pro-
babilidad de ser progresista cambia con una unidad de 
cambio en la variable independiente.

Las personas que residen en zonas urbanas tienen al-
tas probabilidades de ser progresistas en comparación 
con las que viven en zonas rurales, manteniendo cons-
tantes las demás variables.

Las personas de 15 a 17 años tienen solo una quinta 
parte de probabilidades de identificarse como progre-
sistas, lo que convierte a este grupo etario en el más 
conservador en comparación con otros grupos. En 
contraste, las personas de 18 a 26 años muestran una 
probabilidad 1.283 veces mayor de ser progresistas 
en relación con las edades de referencia. Sin embar-
go, esta relación es marginalmente significativa (p = 
0.076), lo que sugiere que el componente conservador 
sigue presente de manera importante dentro de este 
segmento.

Las personas que se identifican con la religión cristia-
na o evangelismo tienen pocas probabilidades de ser 
progresistas en comparación con aquellas que no se 
identifican con estas religiones, es decir, es un grupo 
significativamente conservador. 

Un resultado que llama la atención por ser contraintui-
tivo es que el mayor apoyo a la democracia, como el 
menor apoyo a la democracia, ambos, resultan signifi-
cativos entre las juventudes progresistas, es decir, que 
la democracia y el autoritarismo se nutren de progre-
sistas. Este resultado podría requerir una interpretación 
más matizada o una revisión del contexto de los datos, 
pues podría haber una sobreestimación de las orien-
taciones políticas de las personas encuestadas sobre 
todo hacia el progresismo. También se estima que este 
resultado podría estar relacionado con el alto porcen-
taje de personas que no pueden definir una posición 
sobre el sistema 

19.

En cuanto a la orientación sexual, tanto jóvenes que se 
autoidentifican como heterosexuales, como quienes se 
identifican como LGTBIQ+ son significativamente pro-
gresistas, aunque este último grupo tiene un coeficien-
te mayor. Aquí quedan como referentes para la compa-
ración el grupo de personas que prefirió no definir su 
identificación sexual.

En cuanto a la participación, se observa que las personas 
jóvenes que participan en organizaciones tienen más pro- 
babilidades de ser progresistas. 

Modelo logístico sobre progresismo
capítulo 12:

18   Para la construcción del modelo logístico, se generaron varia-
bles dummy para las variables predictoras, facilitando la in-
terpretación de los efectos de cada categoría en el modelo. En 
SPSS, este proceso implica recodificar las variables categóricas 
en una serie de variables binarias (dummy), donde cada varia-
ble representa una categoría específica y toma el valor de 1 si 
el caso pertenece a esa categoría, o 0 en caso contrario. Este 
método permite incorporar variables categóricas en el análisis, 
proporcionando coeficientes que reflejan el cambio en la pro-
babilidad de la variable dependiente cuando la categoría de re-
ferencia cambia. Además, en SPSS se verifica que las variables 
dummy estén correctamente especificadas para evitar multico-
linealidad y asegurar la robustez del modelo logístico.

19   Algunos estudios sugieren que el apoyo simultáneo a la de-
mocracia y al autoritarismo entre jóvenes progresistas podría 
explicarse por la ambivalencia política y un apoyo condicional 
a la democracia. La identidad política puede provocar alinea-
mientos complejos y, en ocasiones, contradictorios en torno a 
las instituciones democráticas, especialmente en contextos po-
larizados, donde las juventudes progresistas pueden apoyar la 
democracia en teoría, pero simpatizar con medidas autoritarias 
si las perciben como más efectivas para alcanzar sus objetivos 
políticos. Esta ambigüedad puede estar reforzada por una cul-
tura política donde las orientaciones ideológicas no están cla-
ramente definidas o son flexibles, lo que lleva a que algunos 
jóvenes se identifiquen con el progresismo sin una alineación 
clara hacia un sistema político específico.
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El análisis sugiere que la identificación como progresista 
está influenciada por una variedad de factores demográ-
ficos, religiosos, y de comportamiento. Las personas que 
se identifican como LGTBIQ+, los residentes urbanos, y 
aquellos con un mayor apoyo a la democracia tienen 

mayores probabilidades de ser progresistas, mientras 
que las personas adolescentes de 15 a 17 años y quie-
nes se identifican con la religión cristiana o evangelismo 
tienen menos probabilidades.

TABLA 5. 
MODELO DE REGRESIÓN LOGÍSTICA PARA LA VARIABLE PERSONA PROGRESISTA

Variable predictora B Sig.
Coeficiente 

exponenciado

IC 95% para coeficiente 
exponenciado

Inferior Superior

Residente de zona urbana 0,455 0,003 1,576 1,168 2,127

15 a 17 años -1,489 0,000 0,226 0,111 0,459

18 a 26 años 0,249 0,076 1,283 0,975 1,687

Religión cristiana o evangelismo -0,626 0,000 0,534 0,384 0,744

Mayor apoyo a la democracia 0,496 0,002 1,643 1,208 2,234

Menor apoyo a la democracia 0,637 0,000 1,891 1,343 2,661

Identificación heterosexual 1,329 0,000 3,776 1,985 7,186

Identificación Grupo LGTBIQ+ 1,752 0,000 5,765 2,850 11,664

Participación en organizaciones 0,308 0,024 1,360 1,042 1,777

Participación política no partidaria -0,471 0,001 0,624 0,472 0,826

Constante -1,861 0,000 0,156
 	  

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
El coeficiente de Nagelkerke es de 15,5% y la clasificación correcta del modelo es de 64% (74% entre no progresistas y 50% entre progre-
sistas).
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Para efectos de probar la eficacia de la variable depen-
diente conservadurismo- progresismo como continúa, 
en lugar de dicotómica, se realizó también un modelo 
de regresión lineal múltiple sobre la escala completa de 
0 a 7, en el que cero es más conservador y 7 más pro-
gresista, estimando un grupo moderado que comparte 
características de ambos grupos entre los valores 4 y 5. 
Los coeficientes indican lo siguiente:

Las personas que no se posicionaron en la escala de 
apoyo a la democracia tienden a ser más conservado-
ras, tal como se observa en el coeficiente negativo y 
significativo. Al igual que en el modelo binario se en-
cuentra nuevamente un resultado contraintuitivo, las 
personas jóvenes que expresan mayor apoyo a la de-
mocracia son significativamente más conservadoras. 

Existe una fuerte relación inversa entre la poca satis-
facción con la democracia y ser conservador.  Por otro 
lado, la participación en actividades políticas no parti-
darias tiene una relación positiva y significativa con ser 
progresista.

Nuevamente se observa que las personas jóvenes de 
15 a 17 años son significativamente más conservado-
res en comparación con las otras edades. Mientras que 
identificarse como parte del grupo LGTBIQ+ tiene un 
efecto positivo y significativo en las posiciones progre-
sistas.

Curiosamente, una alta satisfacción con la democracia 
está negativamente correlacionada con ser progresista. 
No obstante, como se ha discutido, la satisfacción con 
la democrática refleja una actitud crítica con el desem-

peño del régimen en la dotación de bienestar y en el 
caso de las personas jóvenes es evidente que se en-
cuentran en desventaja social y económica y que hay 
desatención estatal. 

Las personas que se identifican con el cristianismo o 
evangelismo muestran una fuerte significancia hacia el 
conservadurismo, lo que corrobora la relación probada 
en el modelo anterior, al igual que la parte de las juven-
tudes encuestadas que prefirió no revelar su identifica-
ción sexual. En este caso no se preguntó la razón por 
la que no respondían, por lo que es difícil interpretar la 
correlación. 

El segundo grupo etario, que son las personas jóvenes 
de 18 a 26 años tienen una relación positiva y marginal-
mente significativa hacia el progresismo, por lo que de 
la misma forma que en el modelo anterior, no se debe 
omitir que se nutre de ambas orientaciones políticas.

En cambio, identificarse políticamente como de dere-
cha sí tiene una fuerte significancia para clasificar a las 
personas conservadoras en la muestra. En este senti-
do, hay congruencia con la teoría en la clasificación. 

Finalmente, otro predictor, significativo estadística-
mente, del progresismo es vivir en una zona urbana. 
En los modelos la variable nivel de educación no arrojó 
evidencia de tener relación en la orientación política, 
este resultado llama la atención, pues en la teoría es 
predictor fuerte de la cultura cívica, no obstante, este 
estudio no revela ejercer influencia sobre el comporta-
miento juvenil. 

Modelo regresión lineal múltiple 
conservadurismo-progresismo

capítulo 13:
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TABLA 5. 
MODELO DE REGRESIÓN LINEAL PARA LA VARIABLE NIVEL DE  
PROGRESISMO-CONSERVADURISMO

B Beta Sig.

Constante 5,231  0,000

No tiene posición en escala de apoyo a democracia -0,686 -0,196 0,000

Muy poca satisfacción con democracia -1,354 -0,160 0,000

Participación en actividades políticas no partidarias 0,339 0,103 0,000

15 a 17 años -0,576 -0,088 0,003

Se identifica como Grupo LGTBIQ+ 0,407 0,088 0,002

Mucha satisfacción con la democracia -0,513 -0,086 0,002

Religión Cristianismo o Evangelismo -0,299 -0,089 0,001

Prefiere no decir su identificación sexual -0,554 -0,083 0,003

18 a 26 años 0,262 0,078 0,007

Se identifica como Derecha -0,678 -0,150 0,000

Reside en zona urbana 0,279 0,076 0,006

Mayor apoyo a la democracia -0,293 -0,087 0,010

Fuente: Encuesta Juventudes: Asignatura Pendiente (FES, 2024)
Con el método Stepwise, el coeficiente de determinación (R²) alcanzado es del 13%, lo que indica que el modelo explica el 13% de la varia-
bilidad de la variable dependiente. El análisis de varianza del modelo es significativo con p = 0.000, lo que confirma la validez estadística del 
modelo global. La constante, que representa el valor de la variable dependiente cuando todas las variables independientes son cero, tiene 
valor de 5.231, que es altamente significativo.

44
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conclu-
siones
Las juventudes en Costa Rica presentan una mezcla 
de descontento y esperanza. Si bien hay un reconoci-
miento de la importancia de la democracia y el voto, 
persisten preocupaciones significativas sobre la repre-
sentación y eficacia del sistema democrático actual. 
Las personas jóvenes buscan políticas que aborden di-
rectamente sus necesidades y aspiraciones, destacan-
do la importancia del empleo, la seguridad, y el bienes-
tar social. Al mismo tiempo, la diversidad de opiniones 
refleja una sociedad juvenil pluralista, con variaciones 
marcadas según género, edad, zona geográfica y orien-
tación política.

El análisis detallado revela un hallazgo relevante: las ju-
ventudes en Costa Rica muestran un apoyo moderado 
a la democracia. Es importante destacar que, aunque 
algunas personas jóvenes expresan un fuerte apoyo a 
los valores democráticos, otras presentan tendencias 
autoritarias. En particular, el grupo de 15 a 17 años 
muestra un apoyo más alto a la democracia, aunque 
con una inclinación notablemente más conservadora 
en comparación con los grupos de mayor edad. Esto 
sugiere posibles desafíos para fomentar una mayor 
participación cívica y responder a las demandas de 
una sociedad cada vez más plural. Sin embargo, dado 
que el grupo de 15 a 17 años está compuesto por una 
muestra relativamente pequeña (poco menos de 80 
personas), los resultados deben interpretarse con cau-

tela. Esta contradicción observada en el grupo podría 
responder tanto a factores sociales como a particulari-
dades en la aplicación del instrumento, por lo que se re-
comienda profundizar en futuras investigaciones para 
comprender mejor esta dinámica.

En cuanto a la percepción de los problemas que afectan 
a las juventudes, las diferencias son marcadas según 
el sexo, la edad y la orientación ideológica. Los hom-
bres perciben con mayor intensidad problemas como 
el crimen organizado y la corrupción, mientras que las 
mujeres destacan la violencia de género. Las personas 
jóvenes de menor edad (15-17) mencionan más el con-
sumo de drogas y la inseguridad, mientras que de 18 a 
26 años tienen preocupaciones equilibradas entre pro-
blemas económicos y de seguridad. 

Las personas jóvenes de izquierda se preocupan más 
por la inseguridad, mientras que las de derecha men-
cionan más el crimen organizado. Todos estos resul-
tados son analíticamente muy interesantes y empí-
ricamente se encuentran bien identificados, tal como 
muestran los datos oficiales en estos ámbitos. Vale la 
pena destacar que la violencia de género es un proble-
ma mayúsculo entre mujeres jóvenes, lo que resulta 
preocupante dada su incidencia en edades tan tempra-
nas y las repercusiones que este flagelo pueda tener en 
sus vidas adultas. Su identificación es esperable dado 
el aumento en las tasas de femicidio reportadas en el 
país, por otro lado, las personas más jóvenes, quienes 
son menores de edad, señalan que el consumo de dro-
gas es su mayor problema, lo que lanza una alerta in-
eludible, dado que se trata de una población altamente 
vulnerable y en proceso de desarrollo físico y mental. 

En este sentido el estudio también identifica las princi-
pales áreas que deberían ser abordadas por las políti-
cas públicas. El empleo es el tema más relevante, espe-
cialmente entre las mujeres. Otros temas importantes 
incluyen el bienestar social, la seguridad ciudadana y 
la vivienda digna. Las políticas de deporte y recreación 
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son prioritarias para los hombres y jóvenes de 15 a 17 
años, mientras que las políticas de ciencia y tecnología 
son más importantes para los hombres, y las políticas 
de igualdad de género son prioritarias para las muje-
res. 

Una observación interesante es que un 37% de las per-
sonas jóvenes expresan el deseo de emigrar de Costa 
Rica, siendo este porcentaje más alto entre los hom-
bres, las personas de 18 años o más, y aquellos con 
educación universitaria o superior. Las razones para 
emigrar varían, con los hombres y residentes de zonas 
rurales destacando la falta de trabajo, mientras que jó-
venes de 18 a 26 años mencionan motivos de estudio y 
aquellos con educación universitaria citan la violencia 
como una razón principal, posiblemente este hallazgo 
sea pionero para Costa Rica en este estudio y debe ser 
considerado en la construcción de agendas de políticas 
públicas, como las ya señaladas, para evitar la llamada 
“fuga de cerebros” y promover el desarrollo con opor-
tunidades. 

El uso de las redes sociales y el internet para informarse 
y participar políticamente muestran un consumo pasi-
vo de contenido, un fenómeno desesperanzador dada 
la falta de acciones creadoras, de activismo digital y de 
aprovechamiento creativo del espacio virtual. 

Finalmente, el análisis de las posiciones políticas me-
diante un análisis factorial revela cinco dimensiones 
clave que explican las variabilidades en las opiniones 
de las juventudes. Estas dimensiones incluyen temas 
como los derechos de las personas LGTBIQ+, la educa-
ción y salud gratuitas, el cuidado del medio ambiente, y 
las percepciones sobre el feminismo. La identificación 
como progresista o conservador está influenciada por 
factores demográficos, religiosos y de comportamien-
to, con una notable división entre jóvenes de diferentes 
orientaciones políticas.

En resumen, el estudio proporciona una visión com-
prensiva de las actitudes y valores políticos de las per-
sonas jóvenes en Costa Rica, destacando las diferencias 
significativas en sus percepciones y comportamientos 
según diversas variables demográficas y socioeconó-
micas. Estos hallazgos subrayan la importancia de di-
señar políticas públicas que aborden las necesidades 
y aspiraciones específicas de las juventudes en Costa 
Rica para fomentar una participación cívica más activa 
y comprometida.

46
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recomendaciones
El presente análisis arroja resultados que ameritan la re-
comendación de acciones de política pública o de pro-
gramas orientados a grupos de las juventudes desde la 
oficina de la Fundación Friedrich Ebert. En primer lugar, 
destacar que es claro que para las mujeres jóvenes el 
flagelo de la violencia de género es su principal proble-
ma. Esto llama la atención en que están enfrentando 
una ola de violencia perpetrada por los hombres y que 
eso afecta en la colocación del tema en la agenda públi-
ca, pues para ellos no es un problema, no obstante, los 
datos de femicidios en Costa Rica durante el año 2024 
muestran la dimensión de este. Las mujeres sugieren 
como acciones las políticas de empleo. Sin duda, esta 
demanda es primordial para garantizar autonomía y 
bienestar a esta población y sus entornos familiares. 

Se recomienda analizar las rutas a seguir para atender 
el señalamiento del consumo de drogas como principal 
problema en el segmento más joven de la encuesta, 
pues activa una alarma sobre la generalización de esta 
práctica y el peligro que supone para la salud física y 
mental de las y los adolescentes en tan temprana edad.

Asociado con el tema de las oportunidades y desarrollo 
profesional en el país, sorprende el hallazgo de que las 
personas con mayor nivel educativo muestran eleva-
das expectativas migratorias y expresan como razón 
para migrar la violencia. Esto refleja la dimensión en 
la que este problema puede afectar la capacidad de re-
tener talento humano en el país en el mediano plazo y 
acorta la distancia de este problema con otros países 
centroamericanos. Por ello se sugiere poner atención 
en este hallazgo. 

analizar las rutas a 
seguir para atender 
el señalamiento del 

consumo de drogas como 
principal problema
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Es importante que se consideren políticas preventi-
vas y acciones dirigidas a atender las necesidades de 
la población joven. No es casual que las personas de 
menor edad pidan políticas de deporte y recreación 
y los demás segmentos enfaticen en la necesidad de 
crear empleo. La menor inversión social que afecta a 
las comunidades, la educación, la seguridad, la salud 
y el empleo están mostrando un veloz deterioro en las 
condiciones de vida y las oportunidades para trayec-
torias de inclusión social de las nuevas generaciones. 

Con respecto al sistema político la Fundación Ebert tie-
ne una larga experiencia en formación y capacitación 
política de juventudes, retomar programas que se cen-
tren en la cultura política democrática es cada vez más 
urgente y es notable la necesidad de llevar estos pro-
gramas fuera de las zonas urbanas y acercarse a las 
periferias en donde los datos nos muestran un panora-
ma más grave en términos de cultura cívica. No debe 
dejarse de lado que estos procesos pongan un énfasis 
claro en el uso de internet y la prevención de la radicali-
zación política mediante el pensamiento crítico, la alfa-
betización digital para el uso creador e innovador en el 
internet y el fomento de la participación y el activismo 
político virtual. 

Finalmente considerando la amplitud y relevancia de 
los datos analizados, se recomienda la programación 
de actividades divulgativas de los resultados que sir-
van para la discusión y la construcción de planes de 
trabajo que atiendan las ingentes necesidades que es-
tán padeciendo las personas jóvenes en sus comuni-
dades, centros de trabajo, unidades familiares, centros 
educativos y redes sociales. Los resultados requieren 
de análisis multidisciplinarios e intersectoriales que 
pueden ser convocados desde la FES y permitir así la 
construcción de agendas más sólidas de trabajo que se 
dirijan a las urgentes problemáticas identificadas. 

La menor inversión 
social que afecta a 

las comunidades, la 
educación, la seguridad, 

la salud y el empleo 
están mostrando un 

veloz deterioro en las 
condiciones de vida y 

las oportunidades para 
trayectorias de inclusión 

social de las nuevas 
generaciones.

retomar programas 
que se centren en la 

cultura política 
democrática es cada 

vez más urgente 
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ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS
DE COSTA RICA 

Una de las principales líneas de acción 
de la Friedrich Ebert Stiftung es el tra-
bajo con juventudes políticas a nivel 
nacional, regional y global. Juventu-
des: Asignatura Pendiente es un pro-
yecto regional de la FES en América 
Latina y el Caribe que tiene el objetivo 
de relevar y poner en discusión infor-
mación y datos sólidos sobre la parti-
cipación y las actitudes políticas de las 
juventudes en la región.

En el marco de este proyecto, entre ene-
ro y febrero del 2024 se aplicó una en-
cuesta a cerca de 22.000 jóvenes en 14 
países de la región a través de la meto-
dología de paneles web. Esta encuesta 
estuvo a cargo de la empresa YouGov.

Los países participantes fueron: Ar-
gentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colom-
bia, Costa Rica, Ecuador, Honduras, 
México, Panamá, Perú, República Do-
minicana, Uruguay y Venezuela. 

El cuestionario aplicado en cada país 
contiene preguntas orientadas a cono-
cer las formas, modos y motivaciones 
de participación en la política, posicio-
namiento respecto a problemáticas 
actuales, así como percepción de la 
democracia y uso de redes sociales 
para la política. 

Este informe presenta un análisis de 
los resultados de la encuesta para 
Costa Rica.


